

抗日英雄黄骅烈士的小女儿替父回乡 黄鲁彬登上黄鹤楼 感叹“父亲的血没白流”



12月8日,抗日烈士黄骅的小女儿黄鲁彬(中)和家人回到家乡湖北,第一次登上黄鹤楼。
(湖北日报全媒记者 任勇 通讯员 江萌 摄)

湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 江萌

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。12月8日,抗日英雄黄骅烈士的小女儿、82岁的黄鲁彬回到家乡湖北,第一次登上心心念念的黄鹤楼。

黄骅烈士是湖北阳新人。1937年,抗日战争全面爆发后,他从延安出发东渡黄河奔赴抗日前线,屡立战功。1943年6月30日,时任冀鲁边军区司令员的黄骅在河北省新海县大赵村主持军区会议时,被叛徒杀害,年仅32岁。为纪念黄骅烈士,1945年9月,其牺牲地改名为黄骅县,1989年改称黄骅市,这是河北省唯一一座以抗日英烈姓名命名的城市。

黄鲁彬是在老伴朱慧心的陪同下回到家乡湖北的。她特地戴了一顶红

色的帽子,在冬天的武汉显得特别亮眼。她说:“湖北是一片红色的土地,所以我特地挑选了一顶红色的帽子。”

上午10时,黄鲁彬坐着轮椅,自黄鹤楼西爽门无障碍步道来到这座“天下江山第一楼”楼下。“父亲15岁就离开家乡湖北参加革命,从此再也没有回过家乡。他这一生没有到过黄鹤楼,我也没有上过黄鹤楼。今天我既是为自己圆梦,也是替父亲回来看一看他的家乡。”

心情愉快的黄鲁彬乘电梯直达黄鹤楼四楼。站在这个她已经心心念念很久的家乡地标性建筑上,眼望万里长江滚滚东去,座座大桥飞架南北,面对这锦绣河山,黄鲁彬感慨万千地说:“感觉家乡的空气和别的地方不一样,格外亲切。家乡发展得这么好,父亲一定会感到欣慰,他的血没有白流。”

黄鹤楼头,江风凛冽,老伴朱慧心提醒黄鲁彬系好围巾,不要被江风生病了,黄鲁彬摆摆手,表现出烈士后人刚毅的一面。“想当年父亲舍家救国,把两个孩子都寄养在老乡家里,自己去前线抗日杀敌,他连死都不害怕。现在这点风算得了什么,我们经得起风吹雨打。”她说。

极目楚天盛景,黄鲁彬心潮澎湃。她说,湖北是自己的第一家乡,父亲的牺牲地黄骅市是自己的第二家乡。爱唱红歌的她即兴唱起了《我的祖国》,边唱边修改歌词:“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸,我家就在湖北省,记得我的家乡,回来看一看,永生难忘……”

“我的身份证上有父亲的名字。”2012年,黄鲁彬举家搬迁至黄骅市定居。2019年,她还与失散多年的侄子侄孙在黄骅市团聚。如今,黄鲁彬一家三代同堂,幸福美满。

竹溪“诗奶奶”用国学书香熏陶山里娃

湖北日报全媒记者 王际凯
通讯员 史正明 张艺宝

近日,竹溪县蒋家堰镇黑龙洞村,寒气袭人。

在村里一片空置的学校院内,10岁的小恒和12岁的小宇(皆为化名)早早来到这里,走进“经典一百悦读社”翻看《学庸论语》。

“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善……”《大学》里的开篇词句,他们已能熟练背诵。

李军是“悦读社”的创办人,今年70岁,孩子们亲切地称她为“诗奶奶”。2015年至今,她在竹溪大山里坚守了10个年头,投入人力物力财力,让3000多名孩子免费接受国学熏陶。她说:“看到孩子们在国学熏陶中发生改变,我感觉很满足。”

“黑龙洞村的父老乡亲们,我们是李军一家,我们向全村发起诵读经典倡议……”时至今日,黑龙洞村党支部书记袁金国还记得,2015年春节后,李军发出的《倡议书》。

黑龙洞村是个小山村,村民大多在外打工,留守儿童不少。“让孩子们有课后学习、活动的地方,李老师买来桌椅,把家里打造成孩子的课外活

动中心。”袁金国说。

“李老师出钱出力做这件事,图个啥?”村民们纷纷议论。

面对村民的议论,袁金国第一个支持,把儿子送到“悦读社”。让他没想到的是,自从进入“悦读社”,原来调皮的孩子变得懂事了,“还时不时从学校拿个奖状回来”。

孩子们的改变,村民们看在眼里。渐渐地,“悦读社”的孩子越来越多。袁金国说:“因为品学兼优,现在我们黑龙洞村的孩子很受欢迎,县里许多学校都抢着要,多亏了李老师的付出。”

创办“悦读社”,源于李军和几个兄弟姊妹对母亲的承诺。

李军祖籍陕西安康。她13岁那年,父亲去世,全家生活陷入困境。无奈之下,母亲带着几个孩子回到娘家竹溪县,善良的黑龙洞村村民接纳了他们。“我和哥哥弟弟都是吃百家饭长大的。”李军对湖北日报全媒记者说。

1987年,李军的母亲在弥留之际叮嘱儿女“不要忘记黑龙洞的父老乡亲,要报恩”。

李军当过老师,之后进入十堰市张湾区车城路街道办事处工作,于2010年退休。退休后,她一直在琢

磨:如何报恩?

2015年,李军回到黑龙洞村,发现村里的留守儿童缺乏关爱和管教。随后,李军和兄弟姊妹商量,决定成立“悦读社”,免费辅导孩子们写作业,教他们读国学经典。在家人的支持下,李军改造了自家房屋。2015年3月18日,黑龙洞村“悦读社”开班。

“取名‘经典一百悦读社’,是我们计划每年让孩子们读100段、背诵100篇国学经典。”李军说,在“悦读社”,不仅辅导作业和学习免费,孩子们如果能熟练背诵经典以及考取知名大学,还有额外奖励。

很快,“悦读社”的成员增加到70多名孩子。在蒋家堰镇党委政府、黑龙洞村“两委”的支持下,“悦读社”搬到了更为宽敞明亮的村小学里。

随着黑龙洞村“悦读社”名气越来越大,李军一家人有了更宏大的计划:推广“悦读社”。在竹溪各乡镇党委、政府的支持下,“悦读社”已增加到7个。

10年坚守,李军获得中国好人、荆楚楷模、湖北省三八红旗手等荣誉。今年,她被授予“全国关心下一代工作先进工作者”荣誉称号。她说:

“办‘悦读社’造福乡亲这件事,我们不会停下来。”

蒙牛首批深加工乳品试产上市 推进乳产业链升级



蒙牛生产基地

品在直接食用或用于烘焙、甜点制作时,都更具风味和口感优势。

这一系列突破标志着蒙牛在高附加值乳原料与功能配料领域的自主研发与产业化能

力迈上新台阶,不仅有力补强了产业链上游乳原料供给能力,更将助力国内乳品消费模式从“喝奶”向“吃奶”的转型升级,进一步持续巩固蒙牛在中国乳业中的领先地位与行业引领作用。

当前,中国乳业正处于向纵深转型的关键阶段。与国际市场相比,我国乳制品消费品类仍较为单一,原奶综合利用率不高,特别是乳原料长期依赖进口的痛点,成为制约行业高质量发展的瓶颈。行业专家指出,当前亟须突破这些发展“瓶颈”,加快打造新生产模式,以科技创新驱动行业全面创新。

在此背景下,蒙牛积极践行“将原奶‘吃干榨尽’”的深加工理念,推动产业向高附加值、高技术含量方向延伸。值得一提的是,在乳原料深加工领域,蒙牛构建了从工艺设计、过程控制到质量验证的全链条数字化能力,

有效保障产品稳定性与一致性。突破了由单一产品向产品组合研发模式的转变,实现了单线单品向多品类柔性共线的转变,实现了从过去依赖品牌与初级加工向牛乳成分精细化拆分加工盈利模式的转变,是其“一体两翼”战略目标的生动实践。

此次首批产品的成功下线,既是蒙牛强化研发创新、推进产业链一体化的重要实践,也是对乳原料依赖进口痛点的精准破局,更是对满足高端乳制品与功能配料市场需求的快速响应。

未来,蒙牛将继续以技术创新为驱动,全面打通牛乳深加工全产业链,持续为营养与健康产业提供具有竞争力的国产原料和解决方案,加速牛乳精深加工领域的产业链升级与产能释放,为推动中国乳业高质量发展持续贡献蒙牛力量。



爱氏晨曦马斯卡彭奶酪

大别长红·英雄故里寻访记⑩

河南固始陈淋子镇: 思想觉醒的“星火”之地 协同发展“热土”

湖北日报全媒记者 柯利华
河南日报记者 石可欣

“志成学校,志成学校,开化最早。科举既废睡狮醒,震旦警初晓。”

深秋细雨,走进河南固始县苏维埃政府旧址,讲解员邬得丽轻声吟唱起90多年前的志成小学校歌,将来访者的思绪拉回那个风雷激荡的年代。

“翻阅大别山革命史,志成小学是绕不开的一笔。”邬得丽说,汇聚一批进步教员的志成小学,像暗夜里的一颗星火,照亮大别山的“觉醒年代”,为革命蕴蓄了摧枯拉朽的磅礴力量。

一校点星火
将革命火种撒向大别山的千沟万壑

创办于1908年的志成小学,地处固始县陈淋子镇,校名取“有志者事竟成”之意。

“说到这所学校,就不得不提到一位英雄,他就是詹谷堂。”邬得丽指向展厅内一幅照片说。照片中的詹谷堂面容清瘦,目光坚定。

他出生于河南商城县獐子岩村(今属安徽金寨县)一个贫苦家庭,是晚清秀才,1914年应聘志成小学任国文教员。在校期间,他与同事发起成立读书会,为学生搜集《新青年》《共产党宣言》等革命报刊书籍,成为大别山区传播新思想、新风尚的重要阵地。

在一块写着“漫天撒下自由种,待看将来爆发时”的黑板前,邬得丽的声音格外凝重:“这是詹谷堂在1924年加入中国共产党那天写下的誓言。”正是这一年,詹谷堂建立中共志成小学党支部,从此翻山越岭,在家乡南溪等地创办新学,发展党员,建立组织,将革命的火种撒向大别山的千沟万壑。

这位坚定的革命者后来成为红军32师主要创建人之一。1929年部队转移后,他留守地方坚持斗争,不幸因叛人告密被捕。面对酷刑,他宁死不屈。牺牲前夜,他用鲜血在狱墙上写下“共产党万岁”五个大字,用生命践行自己的信仰。

“从传播新思想的学堂,到建立党组织的革命阵地,志成小学的影响超越省界,以其开放的胸怀吸引着鄂豫皖三省学子。”邬得丽说,中国革命文学的先驱蒋光慈,便是从霍邱(今属安徽金寨县)来此求学,在詹谷堂等老师的影响下,完成思想启蒙,走上革命道路。

一城融三省
走出“未名四杰”和五位开国将军

“横亘鄂豫皖三省,大别山区革命历史的特点是‘你中有我、我中有你,不分你我’。”中共固始县委党史和地方史志研究室主任查启新如此总结。

沉浸于大别山革命史研究多年,查启新信手拈来,将“不分你我”的故事讲得格外鲜活。

土地革命时期,大别山区霍邱、商城、光山、罗山等地县城曾多次被红军攻占,但固始县城却因敌军重兵布防,始终未被红军正面攻破,成为国民党楔入大别山革命根据地的一颗“钉子”。

然而,革命洪流难以阻挡,固始人民采取“走出去、请进来”的办法:西部与潢川合作,东部与霍邱联办,南部与商城共建“特区”,最终建立6



固始县苏维埃政府旧址纪念馆,讲解员为参观者介绍固始县苏维埃政府成立的历史。
(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)



当年的志成小学。(固始县委宣传部供图)

个区、48个乡的苏维埃政权,为红军输送大量优质兵员和战略物资,成为大别山革命根据地不可或缺的一部分。

“东四区包含了霍邱、叶集的部分乡苏维埃政府。”查启新说,在共同革命目标前,行政边界被打破,组织脉络依斗争需要延伸。

值得一提的是,在那艰苦卓绝的斗争岁月里,固始与周边地区的革命力量不仅在地域上相互连接,更在精神上高度融合。

“一条史河,隔开河南固始、安徽霍邱,却从未隔断两岸的精神往来。”查启新说,当年,河东叶集的明强小学与河西固始的志成小学隔河相望,书声相闻,在烽火岁月中遥相呼应。中共霍邱特别支部于1927年在这里成立,培育出取得骄人文成绩的韦素园、台静农、李霁野、韦丛芜等“未名四杰”。

革命将星也由此冉升起。固始走出余成斌、余克勤等五位开国将军;来自安徽阜阳的开国将军丁武选、焦玉山,同样是在固始踏上革命征程。

“他们虽然来自不同地区,但为了共同的理想,不分彼此,携手并肩。”查启新说,这种超越地域的团结奋斗,正是大别山精神的生动体现,也让英雄赞歌在这片土地上代代传唱。

一河连两岸
省际“边界”协同发展“热土”

历史奔涌向前,史河依旧,景象一新。

暮色中,一座288米长的陈淋子大桥如虹飞跨,连接固始与叶集,豫S、皖N牌照车辆川流不息;桥下,史河水静静流淌,两岸的志成学校(现名)与明强学校(现名),琅琅读书声仿佛穿过河面交织在一起。

“这座1984年建成的桥,早已超越通行的物理功能,正让两地‘拼成’一个共富样板城。”固始县史河湾发展改革试验区综合办副主任黄士才介绍。

2024年8月,《叶集—固始“一河两岸”生态优先绿色发展产业合作区发展规划》获国家发展改革委批复,标志着中部地区首个省际县级合作区正式落地,按照规划政策、产业协作、公共服务、生态保护和社会治理五个“一体化”思路推进。

蓝图正转化为百姓可感的温暖现实。

“现在每天都能见到爸爸妈妈,真幸福。”今年9月,原在固始老家的王梦楠姐弟,随户口本顺利转入叶集明强学校。此前,因父母在叶集经商,姐弟俩常年留守。“有了家人的陪伴,我在课堂上更加专注,成绩也有所提升。”王梦楠说。

“一河两岸”教育同城化政策落地后,两地学生凭户口簿,就可在对方辖区内就近入学。

教育资源共享,仅是“一河两岸”协同发展的一个缩影。放眼合作区,交通互联提速,更多跨省通道规划建设;产业互补成势,固始的木竹资源与叶集的加工能力有机结合,家居制造、农产品加工等协同链逐步形成;社会治理协同,跨省环保执法、警务协作机制不断完善……曾经的省际“边界”,已成协同发展“热土”。

从“志成”到“明强”,从隔河相望到携手共建,“顾全大局、团结奋斗”的大别山精神跨越山河、一脉相承。在这片红土地上,“把革命老区建设得更好、让老区人民过上更好生活”的殷殷嘱托,正通过“一河两岸”的协同新路,一步步变为美好现实。